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Af journalist Flemming Rasmussen, 
Dansk Fjernvarme

De danske skattemyndigheder kigger 
i øjeblikket nærmere på de kort, der 
kan få en større energiforsyningska-
bale i Grenaa til enten at gå op eller 
falde sammen. Men det trækker ud 
med en afgørelse, og indtil den er på 
plads, er den energiforsyningsmæs-
sige fremtid i byen mere eller mindre 
sat på stand by. Det giver problemer 
flere steder, blandt andet hos Grenaa 
Varmeværk.

- Indtil SKAT har afgjort, om dispen-
sationen fra at betale kulafgift står 
ved magt, ved vi reelt ikke, om der 
kan blive et fremtidigt samarbejde 
mellem Grenaa Fjernvarme og Dongs 
Kraftvarmeværk eller ej. Udfaldet er 
afgørende for, om økonomien i et 
samarbejde er fornuftig. Hvis svaret 
bliver nej, skal vi snarest i gang med 
at bygge et nyt biomassefyret varme-
værk, så situationen er meget frustre-
rende for os, siger Grenaa Varmeværks 
driftschef, Søren Gertsen.

Grenaa Varmeværk er imidlertid ikke 
ene om at være berørt af sagen. 
Dong Energy risikerer at måtte lukke 
kraftvarmeværket med et stort tab. 
Samtidig vil planerne om at bygge en 
stor bioethanolfabrik på Grenaa havn 
blive skrinlagt, hvis ikke kraftvarme-
værket overlever. 

Mere om det senere, først baggrun-
den for den aktuelle situation.

Gammel aftale er afgørende
Sagens kerne er Grenaas kraftvarme-
værk og en gammel aftale fra den-
gang, værket blev grundlagt i 1989. 

Værket blev opført af det daværende 
Midtkraft og ejes i dag af Dong Energy. 
Det blev, ganske som en række andre 
decentrale kraftvarmeværker, udført 
som et såkaldt forsøgsværk. Formålet 
med det lovforslag fra 1986, der lå til 
grund for etableringen af værket, var, 
at bygge lokale værker, som samtidig 
anvendte indenlandsk brændsel. Det 
særlige ved værket i Grenaa er såle-
des, at der indfyres en blanding af 
kul og halm.

Daværende skattemister Anders Fogh 
Rasmussen gav en dispensation til fri-
tagelse for kulafgift for det planlagte 
kraftvarmeværk i Grenaa. Det fremgår 
af dispensationen, at den gives på føl-
gende baggrund:
• Værket vil fremtræde som en ener-
gimæssig helhedsløsning.

• Energiministeren lagde stor vægt 
på, at projektet blev realiseret, da der 
var tale om et forsøgs- og demonstra-
tionsprojekt med væsentlig energipo-
litisk interesse.
• Dispensationen er tidsubegrænset.

Som udgangspunkt er det sådan, at 
kraftvarmeværket skal betale afgift 
som følge af, at en del af produktio-
nen sker på kul. Den regel blev der 
givet en særlig dispensation fra. 

- Det betød i praksis, at man lavede 
en opdeling af den energi, der kom fra 
kraftvarmeværket.  Man sagde, at den 
del, der blev produceret på kul gik til 
de erhvervsvirksomheder der modtog 
procesdamp, fordi virksomhederne er 
i stand til at løfte afgiften af igen. Den 
del af energien, der blev produceret 
på den afgiftsfrie halm blev solgt til 

Grenaas energiforsyning 
er sat på stand by
SKAT skal se på, om en gammel aftale stadig gælder, så Grenaa Varmeværk 
fortsat kan få varme fra Dongs kraftvarmeværk uden at betale kulafgift. 

AFGIFTER

Det er Dong Energys kul- og biomassefyrede kraftvarmeværk ved Grenaa Havn, der er årsag til 
den aktuelle uvished om fremtiden for byens energiforsyning. Foto: Flemming Rasmussen.
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Grenaa Varmeværk og videre ud til 
fjernvarmeforbrugerne. Dermed var 
kraftvarmeværket som helhed reelt 
afgiftsfrit, forklarer Søren Gertsen.

Gælder aftalen stadig?
Dispensationen blev givet af en række 
forskellige årsager. 

En væsentlig årsag er, at værket blev 
opført som et kostbart forsøgsværk, 
og dispensationen var en væsentlig 
hjælp til at få økonomien til at hænge 
sammen. Det var også en væsentlig 
begrundelse, at værket kunne indgå 
i en energimæssig helhedsløsning i 
Grenaa – blandt andet i kraft af, at 
værket kunne levere procesdamp til 
en række virksomheder, blandt andet 
BASF og papirfabrikken SCA. 

Endelig var etableringen af værket 
også anset for at være en styrkelse 
af et geografisk udkantsområde i 
Danmark.

Det var den daværende skatteminister, 
Anders Fogh Rasmussen, der god-
kendte dispensationen, som meget 
væsentligt blev gjort tidsubestemt. 

Alligevel er det spørgsmål, som 
SKAT i øjeblikket overvejer, om dis-
pensationen stadig er gældende den 
dag i dag. Siden dispensationen blev 
givet, er reglerne ændret, og en tilsva-
rende aftale ville ikke kunne indgås i 
dag. Samtidig skal SKAT se på, om de 
forudsætninger, der lå til grund for 
dispensationen, stadig gælder.

Meget afhænger af, om tommelfinge-
ren ender med at pege op eller ned.

Hvis aftalen erklæres ugyldig, ryger 
grundlaget for kraftvarmeværket på 
gulvet. Værket vil formentlig lukke 
med et stort tab for Dong Energy til 
følge, og Grenaa Varmeværk må inve-
stere omkring 100 millioner kroner i 
et stort biomassefyret varmeværk. 

Bliver svaret derimod et ja, kan 
aftalen forlænges og kraftvarmevær-
ket køre videre i mange år frem.

Ny aftale ligger klar
Den aftale, Grenaa Varmeværk og 
Dong Energy har om levering af 
varme fra kraftvarmeværket til fjern-
varmeforsyningen, udløber i 2011 og 
kan opsiges med fem års varsel. 

Aftalen skulle således genforhand-

les i 2006, således at parterne kunne 
nå at opsige den, hvis man ikke kunne 
nå til enighed. Det kunne man godt. 

Efter en række forhandlinger blev 
Dong Energy og Grenaa Varmeværk 
således enige om at forlænge aftalen. 
Der var dog et afgørende ”men”. 

Dong Energy betingede sig, at SKAT 
for en sikkerheds skyld skulle gen-
nemgå den afgørende dispensation 
for at sikre sig mod, at den pludselig 
blev erklæret ugyldig midt i en ny 
aftaleperiode. Sagen blev derfor ind-
bragt for SKAT, og der har den ligget 
lige siden.

En ny aftale mellem Dong Energy 
og Grenaa Fjernvarme er på nuvæ-
rende tidspunkt fiks og færdig. Den 
mangler bare den sidste underskrift, 
som kan komme, så snart en afgø-
relse foreligger.

- Man kan spørge sig selv, hvorfor 
det i det hele taget er nødvendigt at 
se på sagen igen, når det nu fremgår 
af dispensationen, at den er tidsube-
grænset. Og det er endda den nuvæ-
rende statsminister, der har skrevet 
under. Vi vil dog også gerne se SKAT’s 
bekræftelse på, at aftalen stadig gæl-
der, men det haster bare med afgørel-
sen. Hvis vi skal nå at have et 40MW 
biomasseværk klar til 2011, skal vi 
snart i gang, fastslår Søren Gertsen.

Best og worst case
Eftersom dispensationen i øjeblikket 

svæver i luften, har Grenaa Varmeværk 
været nødt til at opsige den nuvæ-
rende aftale, så varmeværket, hvis 
det skulle bliver nødvendigt, er frit 
til at bygge eget værk og forsyne sig 
selv. Hvis SKAT’s beslutning er posi-
tiv, annulleres opsigelsen, og den nye 
aftale, der ligger klar i skuffen, vil 
blive underskrevet af parterne. Den 
nye leveringsaftale vil give varmekun-
derne i Grenaa en lavere pris.

Derudover har Grenaa Varmeværk i 
forhold til forbrugernes varmepris 
set sig nødsaget til at tage højde for 
”worst case”, nemlig at SKAT siger 
nej til dispensationsaftalen. Det ville 
betyde, at opsigelsen af den nuværen-
de leveringsaftale står ved magt, og 
Grenaa Varmeværk skal i gang med 
at opføre et nyt varmeværk.

For byens skyld
Bestyrelsen for Grenaa Varmeværk 
har presset meget på for at få en afgø-
relse, blandt andet ved at involvere 
lokale politikere og folketingsmed-
lemmer i sagen.

- Vi synes, der er mange fordele i 
at beholde Dong Energy her i byen. 
Værket alene giver jo omkring 20 
arbejdspladser til byen og skaber 
samtidig indirekte en lang række 
arbejdspladser i området. Endelig kan 
Dongs tilstedeværelse i en by som 

(Fortsættes næste side)

Grenaa Varmeværk håber, at kabalen om Grenaas energiforsyning går op. - Vi kan se mange 
fordele i at beholde Dong Energy i byen, konstaterer Grenaa Varmeværks driftschef, Søren 
Gertsen (tv), der her ses med værkets formand, Frede Frandsen. Foto: Flemming Rasmussen.
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Grenaa godt få betydning på længe-
re sigt. Hvis selskabet har en base 
her i byen, kan det betyde, at der er 
muligheder for, at andre erhvervsvirk-
somheder vil etablere sig i området, 
og at Dong måske vil arbejde med 
nye energiformer i fremtiden. Det kan 
åbne muligheder for os som byens 
fjernvarmeforsyning, vurderer Søren 
Gertsen.

Derudover er der som nævnt den krøl-
le på historien, at opførelsen af en 
stor planlagt bioethanolfabrik afhæn-
ger af, at kraftvarmeværket bliver lig-
gende. Fabrikken vil skabe flere hun-
drede nye arbejdspladser i byen, og 
den vil samtidig være en stor kunde 
af procesdamp fra Dongs kraftvarme-
værk. Faktisk så stor en kunde, at den 
er på niveau med de to fabrikker, SCA 
og BASF, som desværre er lukket.

Hvis bioethanolfabrikken bliver 
til noget, vil varmeaftaget fra kraft-

varmeværket være tilbage på fuldt 
niveau.

Samtidig vil bioethanolfabrikken 
kunne levere restprodukt til et biogas-
anlæg, der ligeledes er i støbeskeen. 
Og herfra vil der kunne leveres gas 
til afbrænding på kraftvarmeværket. 
Altså en energimæssig kabale, der 
går op. 

- Vi skal nok klare os på Grenaa 
Varmeværk. Men hvis alt det andet 
ryger på gulvet, vil det være et tab for 
området, mener Søren Gertsen.

Tavshed hos SKAT
Ud over Grenaa Varmeværk er Dong 
Energy en anden af sagens hoved-
rolleindehavere. Men det statsejede 
energiselskab har ikke lyst til at kom-
mentere alverden på sagen i øjeblik-
ket. 

- Vi imødeser også en afgørelse 
fra SKAT og har ligesom Grenaa 
Varmeværk en interesse i at få sagen 
afklaret. Vi synes ikke, at vi har for-
holdt os passivt, men sagen ligger nu 

(Fortsat fra forrige side) engang hos SKAT. Vi har sagt ja tak 
til at komme til et møde med Grenaa 
Varmeværk, og så må vi tale om tin-
gene, siger pressemedarbejder i Dong 
Energy, Ulrik Frøhlke. 

Hos SKAT startede sagen hos det regi-
onale kontor i Vejle, der nu er flyttet 
til Billund. Her oplyser man, at sagen 
er sendt videre til SKAT’s hovedcenter 
i København. Her fortæller konsulent 
Svend Erik Nielsen, at sagen fortsat 
er under behandling. Den er sendt 
videre til Skatteministeriet, fordi det 
oprindelig var ministeriet - og ikke 
SKAT - der gav Grenaa dispensationen. 
Herfra er sagen igen sendt videre til 
Transport- og Energiministeriet, som 
er blevet bedt om at undersøge, om 
de energipolitiske hensyn, der lå bag 
dispensationen, fortsat er gældende.

SKAT ønsker ikke at kommentere 
sagen yderligere.

fr@danskfjernvarme.dk


